



为了激发孩子们的听课兴趣,虞和恬设计了有趣的文字游戏。记者 陈烨 摄

## 12年奔走于假日学校 72岁退休教师 坚持的理由很纯粹—— “我喜欢孩子”

“今天老师带来的是成语游戏,让大家了解更多的成语。成语是一个固定的词,有的可以概括一件事,有的可以说明一个道理。”8月4日,在北仑新碶街道芝兰社区假日学校,虞和恬提前1小时赶到,调试PPT课件,迎接前来听课的孩子们。

从退休到“返岗”,从放下粉笔,再拿起话筒。12年来,虞和恬的身份变了,似乎又没变。她依然是那个很有亲和力的语文老师,只不过她的讲台是暑期的假日学校。很多时候,为了赶下一堂课,她要转两趟公交车。72岁了,她还在坚持,理由很纯粹——“因为我喜欢孩子”。

### A 退休4年后,成为假日学校老师

虞和恬曾是北仑区长江小学的语文老师,2007年退休后成为新碶街道离退休教师协会的一员,并“转型”当起红色故事宣讲员。她会在一些节假日前后,到烈士陵园为孩子们讲述革命英雄的故事;也会在社区“服务点单”时,把峥嵘岁月里的烽火传奇“送”到家门口。

2011年,机缘巧合下,虞和恬“返岗”了。当时,百合社区开办了假日学

校,有场地,但缺教师。在新碶街道离退休教师协会会长的推荐下,虞和恬欣然应允,重新站上讲台。

第一堂课上的是“怎样培养学习兴趣”,为了让课堂生动有趣,虞和恬花了两天时间,手写了一份课件。那也是很多“小候鸟”的“第一次”,年龄最小的“小候鸟”只有7岁,年龄最大的读小学五年级。第一堂课的场景,她现在还记得。

### B 今年暑期,她给13个假日学校的孩子上课

从试点探索到全面推进,假日学校如今已在北仑遍地开花,很多假日学校更是从之前的“半日托”发展到了“全日托”,“明星老师”虞和恬也变得越来越忙。每年暑期,她把大把的时间给了外面的孩子,家里两个孙女则交给老伴看顾。老伴实在带不过来了,她出去上课时,就把小孙女带在身边。

“老伴嘴上要说我,但终究还是支持的。”虞和恬说,今年是最忙的一个暑期,她要给13个假日学校的孩子上课。担心自己把上课时间记岔了,她还特地制作了一张上课表。7月初开始,整整一个月,除了双休日,她每天都有

安排,其中有好几天要到两个街道的假日学校“赶场子”。

之所以受欢迎,是因为虞和恬的课讲得好。孩子们喜欢听她上课,喜欢她在课堂上讲英雄故事。从壮烈牺牲的邱少云到舍身炸碉堡的董存瑞,从宁波籍女烈士李敏、胡焦琴,到前阵子上线热映的《力量密码》……虞和恬把宣讲阵地搬到了假日学校的讲台,传递着精神力量,还将收集到的历史资料更新融入故事本身,利用自己曾是语文老师的优势,制作更多课程,比如为孩子们设计有趣的文字游戏等。

### C “我现在还有心有力,明年继续上课”

为了让不同年龄段的孩子听得懂,听得进,虞和恬备课花了很多心思,她的U盘里装着几十个英雄故事、五六十个PPT课件。“现在不一样了,上课方式也要与时俱进。制作PPT,用文字和图片的形式展现,孩子们更能接受和消化。”虞和恬说。

U盘是一份见证,手机相册也是。记者注意到,虞和恬的手机相册里装

满了她上课的照片,除此之外,她还拍摄了不少公交站牌。“我怕上课迟到,如果是不熟悉的社区,就会提前踩点,怎么转车,哪一站下车,拍下来,方便自己查看。”再过一周,今年的假日学校就结束了,明年还会给孩子们上课吗?“为什么不?我现在还有心有力,肯定上啊!”虞和恬脱口而出。

记者 陈烨 通讯员 陈红

## “放不下那几个点” 村支书10余天连轴转,病倒了 出了医院又直奔办公室

“这里的水大,石头也很滑,大家不要在这里玩,安全第一哦!”8月5日上午,惦记着昨晚下过一场大雨,宁海县梅林街道刘三村党支部书记俞定宽坐不住了,他来到雁苍山九龙飞瀑,劝离戏水、拍照、直播的游客,这是俞定宽当天巡逻的第二个隐患点,之前他还劝离了3批到鳧溪刘三段沿线的钓鱼爱好者。

“虽然台风影响减弱了,但雨还是在下的,我们不能掉以轻心,还得绷紧弦。”说完一转身,俞定宽又叮嘱摆摊的摊主注意安全,叫他们也要劝游客不要深入景区。

### 1 连续10多天“一线作战”

“今天天气好些了,前天晚上,我们看他脸色苍白,叫他回去他不同意。还叫我们先回家,说他来值勤……”一起值班的郭建平说,从台风“杜苏芮”到台风“卡努”,俞定宽放不下那几个点,连续10多天在“一线作战”,8月3日晚终于坚持不住,病倒了。

8月3日早上,刘三村联村干部胡勇在群里发了一张图:一个人侧卧在简易折叠床上,身体蜷成一团。这是俞

定宽带病坚守在抗台一线,前一天晚上已出现不适症状的他,仍整夜坚守在办公楼值班。

刘三村是梅林街道西边的一个山村,由3个自然村组成。刘三村背靠雁苍山,鳧溪穿村而过,周边有九龙瀑布、吉祥古寺、雁山兰园、民宿营地及古村古宅,旅游资源相对较多,鳧溪两岸垂钓爱好者云集,加上该村还有5处地质灾害点,防汛防台压力较大。

### 2 巡逻队全天候守护山村安全

台风“杜苏芮”和“卡努”对我市的影响接踵而至,连日来,由联村干部、村干部、市农村工作指导员及党员志愿者组织的巡逻队,排查隐患点,转移地质灾害户,检查危旧老房,劝退民宿住客,发放防溺水水宣传单,劝离前来欣赏瀑布的游客及鳧溪两岸垂钓爱好者,“白加黑”冲在抗台一线,24小时全天候守护山村的安全。

7月25日上午,为防台风“杜苏芮”,工作人员在排查隐患点时,发现两处地质灾害点上有两棵七八十年左右的大树,树根下面是悬空的。而村下面有两户地质灾害户,后墙离山体1米左右,山体没做挡墙且山势较高,时

有泥石流跌落,连续强降雨可能导致大树被连根拔起,引发塌方压坏下面的房子。

“这两棵树必须立即砍掉,等台风来了再砍就来不及了!”俞定宽和村干部一起,拿着刀具、绳子及锯子,冒雨砍掉了两棵悬在房子上方的大树,及时消除了安全隐患。

“每次防台,我们都要纠结这两棵树要不要砍,因为两棵树都是村民私有的。”村干部郭建平介绍,“这次我们一起多次上门做通了村民的思想工作,同意让我们砍掉,压在心中的这块‘石头’终于卸掉,我们可以松口气了。”

### 3 村支书带病坚持值班

8月2日晚饭后,俞定宽和村干部巡查了几个隐患点后来到了办公室。过了一会儿,俞定宽发现自己头晕且肚子不舒服,怀疑自己中暑了。在场的一位村干部拿来防暑药,俞定宽吃完后,症状非但没有好转,还呕吐起来。胡勇和其他村干部劝俞定宽去看医生。“吐完稍微有点缓解,应该没什么大碍了。”俞定宽说。

当天夜里,俞定宽一直坚守岗位,直到8月3日早上。当天上午,在大家的再次劝说下,俞定宽去看了医生。医生说,因为长时间的熬夜,导致血压偏高,建议多休息。拍了片子,打了点滴,稍作休息后,下午2点左右,从医院直接来到办公室,吃了一碗泡面,又和大家一起继续巡逻……

记者 张海玉 通讯员 胡余灶



俞定宽在提醒游客注意安全。通讯员供图